

Izbaja vsak dan razen nedelj in praznikov.
Issued daily except Sundays and Holidays.

LETO—YEAR XXV.

Cena lista
je \$6.00Entered as second-class matter January 23, 1919, at the post-office
at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879.

Chicago, Ill., sobota, 15. oktobra (October 15), 1932.

Subscription \$6.00
Yearly

STEV.—NUMBER 244

Voditelji delavske federacije v politični farsari

Green in Woll indorsirala "prijetelje" in "sovražnike"—vse kar leze in gre. Wollovo "izdajstvo" mogoče pride pred konvencijo federacije

Washington. — (FP) — Absurdnost politike Ameriške delavske federacije že dolgo ni bila toliko razglašena kot v sedanjih predsedniških kampanjah. Iz nasprotujočega indorsiranja raznih senatorjev po Greenu in Matthew Wollu je razvidna vsa farsa "nestrankske" politike federacije.

Všek farse je v tem, da je Green kot predsednik indorsiral "prijetelje", ki kandidirajo v senat. Med njimi je več takih, ki so bolj naklonjeni vebilizizmu kot delavstvu in nekateri celo sovražni, na primer senator Steiwer iz Oregona.

Matthew Woll, osmi podpredsednik federacije, pa je potome svoje "delavske" tarifne konference indorsiral kandidata, katere je Greenov odsek proglasil za "sovražnike." Tako imajo delavsko poverilico v žepu vsi senatorji, "prijetelji" in "sovražniki", ki ponovno kandidirajo.

Green je proglasil na primer senatorja Smootha iz Utaha za "sovražnika", ker je glasoval za "yellow dog" sodnika Parkerja, katerega je bil imenoval Hoover za zveznega vrhovnega sodnika. Izkaznico "prijetelja" pa mu je dala Wollova "delavska" tarifna organizacija.

Slično tudi s senatorjem Thomasom iz Idaho. Green ga je zavrgel in se proti njemu boji tudi državna delavska federacija, kar pa ni motilo Wollove skupine, v kateri je več vplivnih reakcionarnih unijskih voditeljev, da bi ga ne indorsirala. Wollov blagoslov je dobil tudi senator Watson iz Indiane, vodja stare garde v senatu, proti kateremu je nastopila federacija.

Vsled te konfliktna taktike je med unijskimi voditelji v Washingtonu nastalo vprašanje o Wollovem izdajstvu federacije. Diskuzije so živahne in slišijo se grozjone, da bodo proti Wollu nastopili na prihodnji konvenciji federacije, ki prične 18. novembra v Cincinnatiju.

Ce že pride do tega ali ne, je konflikt v glavnem med Greenom in Wollom. S svojimi indorsirani kandidati, katere je zavrgel Green oziroma federacija, se mu je Woll definitivno postavil po robu. Woll je običajno predsednik resolucijskega odseka konvencije in kot tak glavni usmerjevalec taktike federacije. Ce to mesto dobil tudi na prihodnji konvenciji, pomeni Greenovo kapitulacijo in prehod fakičnega vodstva federacije v Wollove roke.

Kobilice invadirale argentinsko mesto

Buenos Aires, Argentina, 14. okt. — Prohivalci so bili neprijetno presenečeni, ko so ogromni, oblikom slični roji kobilice invadirale to mesto.

Dva ubita v verskih izgrelih v Mehiki

Mexico City, 14. okt. — Poročilo iz Jalapa, država Vera Cruz, se glasi, da sta bili dve osebi ubiti v verskih izgrelih v Tuxpanu, vse pa je bilo ranjenih.

Kreugerjev brat aretiran

Stockholm, Svedska, 13. okt. — Thorstein Kreuger, brat Ivara Kreugerja, kralja vžgalice, ki si je pred meseci končal življenje v švedskem hotelu, je bil aretiran na obtožbo sleparij, katere je vodila ena njegovih kompanij.

Grški rojalisti odklonili sodelovanje z vlado

Atene, 14. okt. — M. Tsaldaris, voditelj grških rojalistov, ki so izvajali velike uspehe pri zadnjih parlamentarnih volitvah, je odklonil apel predsednika Zaimitisa naj sodeluje pri formiranju koalicijskega kabineta.

Pomožna akcija v Illinoisu

Ena od treh predlog za pomoč brezposelnim sprejeta v državni legislaturi

Springfield, Ill., 14. okt. — Spodnja zbornica državne legislature je na včeršnjem zasedanju sprejela eno od predlog za pobijanje bede, drugo je ubila, glede tretje pa je odgodila akcijo.

Predloga, ki je bila sprejeta, določa, da lahko okraj porabijo en cent od tricenega državnega davka na gasolin za podporanje brezposelnih. Ta načrt, ako ga bo podpisal governor Emerson, bo v veljavi do meseca julija prihodnjega leta.

Predloga glede davka na blago, katero je predložil poslanec Homer J. Tice, je bila poražena s 83 proti 33 glasovom. Akcija o tretji predlogi, ki določa da posamezni okraj lahko izdajajo bonde, ne da bi to vprašanje dali volilcem na referendum, je bila odgodena.

Governor je sklical izredno zasedanje legislature z namenom, da poslanci sprejmejo načrte za pobijanje bede v državi, zlasti pa v Chicagu, kjer so potrebe največje. Vlada korporacija za rekonstrukcijo financ je namreč odredila, da Illinois ne bo prejel nadaljnjega posojila, dokler ne izčrpa vseh sredstev.

Da-li bo vlada korporacija zadovoljna z akcijo illinoiske legislature, je še odprto vprašanje. Poslanci upajo, da bodo prebrali odbor korporacije, da so pokazali vsaj dobro voljo in storili vse, kar so mogli v obstoječih okoliščinah.

Diskuzija o pomožnih načrtih je bila burna. Nekateri poslanci so v svojih govorih poudarjali, da so izgrede lačnih in izogibni, ako legislatura ne bo storila ničesar za nasičevanje brezposelnih.

Insull noče izročiti potnega lista

Zahtevo ameriškega konzula v Atenah je odklonil

Atene, Grška, 14. okt. — Samuel Insull, katerega hočejo imeti v Chicagu, kjer je bil obtožen vzetatvine in poneverbe, se učinkovito upira ameriškim avtoritetam, ki zahtevajo njegovo ekstradicijo.

Bivši multimilijonar ni hotel izročiti potnega lista na poziv ameriškega poslanstva v Atenah. Včeraj se je oglašil v hotelu, v katerem se je Insull nastanil, ameriški konzul Edwin Plitt in pozval bivšega magnata, naj izroči potni list, kar pa je slednji odklonil.

Vsa afera se sedaj suče krog Insullovega potnega lista. Ameriške avtoritete hočejo na vsak način dobiti potni list, da tako preprečijo Insullovo beg v drugo državo. Hočejo ga držati v Grčiji toliko časa, da bodo končana pogajanja med Washingtonom in grško vlado glede ekstradicije.

Izgleda, da se Insull prav dobro počuti na Grškem in da bo ostal tukaj in se boril proti ekstradiciji. Eksperti tudi dvomijo, da-li ima ameriško poslanstvo pravico odvzeti potni list, obratno pa ameriške avtoritete trdijo, da mora vsak državljan izročiti potni list, ako to zahtevajo.

Stotisoč žrtev požarov v zadnjih desetih letih

Chicago, 14. okt. — Nad stotisoč ljudi je izgubilo življenje pri požarih v Združenih državah v zadnjem desetletju. To izjavo je včeraj podal Richard E. Vernor, upravitelj Western Actuarial biroja pred člani Kiwanis kluba.

IZBRUH KOMUNISTIČNE REVOLTE V BOLGARIJI

Rebelem so se pridružile vojaške čete. Častniki pobegnili čez mejo

Dunaj, 14. okt. — Komunistična revolta je izbruhnila v južni Bolgariji, se glase poročila, ki so bila poslana sem preko Belgrada in Aten.

Telegrafska zveza s Sofijo, kapitolom Bolgarije, je deloma prekinjena, vsled tega ni bilo mogoče dobiti direktnega potrdila ali zanikanja poročil o revolti. Urednik lista "Pesti Napolo" je telefoniral iz Budimpešte, da je veliko število bolgarskih vojaških častnikov pobegnilo v Grčijo. Ti so povedali, da je aredišče revolte Nevrokov, mesto z 12.000 prebivalci v bolgarski Makedoniji. Tam so komunisti s pomočjo vojaštva zasedli pošto postopje, telegrafski urad in druga vlada poslopja.

Komunistično gibanje se je zelo razširilo v Bolgariji. Pred tremi tedni so komunisti pri municipalnih volitvah dobili večino sedežev v sofijskem mestnem svetu in od takrat so pričeli s konsolidiranjem svojih pozicij širom države. Stranke, ki so naklonjene kralju Borisu, so doživele velik poraz v Sofiji, nakar je premier Nikolas Musčanov naznanil, "da ne bo toleriral rezultata volitev, da bo razpuščeni novi mestni svet in da bo kraljeva vlada podzvela potrebne korake."

Premijerjeve besede se je smatralo za grozljivo, da namerava vlada razglasiti komunistično stranko v Bolgariji za nepostavno. Pred volitvami v Sofiji je več drugih manjših bolgarskih mest imelo komunistično večino v zbornicah, a to vlado ni posebno vznemirjalo.

Politični nepokoj se je že večkrat pokazal v zadnjem času. Od meseca junija 1931 tvorijo vlado demokrati, kmetška stranka, liberalci in radikali. Nedavno so bili demokrati izključeni iz vlade, kar je bilo posledica agitacije članov agrarne stranke, ki so dožili demokrate persekucije kmetov, katere bi morali reprezentirati, demokrati pa so dožili agrarce, da se družijo s komunisti.

Milica ubila rudarskega stavkarja

Dva častnika narodne garde obtožena umora. Bojazen pred novimi nemiri na illinoiskem premogovnem polju

Taylorville, Ill., 14. okt. — Zaporni povelji sta bili včeraj izdani proti dvema častnikoma državne milice na obtožbo umora rudarskega stavkarja.

Zaporni povelji je izposloval Thomas F. Foster, župan v Toveyju, proti polkovniku Robertu W. Davisu in kapetanu Carlu J. Meachamu, mljčnik Russell Meyers, ki je oddal krogo na rudarja A. Ganisa in ga ubil, je bil pa pridržan v baraki narodne garde ter bo prišel pred militarni sodniški tribunal, ki je uvedel preiskavo.

Ganis je še četrti žrtev rudarske vojne, ki je pričela pred tremi meseci. Neki mljčnik je včeraj jutraj obstrelil tudi Hollisa Butterfielda, pismonoša, ki je ignoriral mljčnikovo povelje, tri šenske in šest moskih pa je dobilo lažje poškodbe, ko se je truck narodne garde, na katerem so se vozili, prekučnil v jarek in zgorel.

Očividci so izpovedali, da je Ganis stal pred hišo Johna Forderja v Toveyju, ko je prišla mljčnikova četa mljčnikov. Mrs. John Miller je pozvala mljčnike, naj aretirajo Ganisa, ker jo je preobkladal z žaljivimi priimki. Mljčnik je ukazal Ganisu, naj se umakne, kar pa je slednji ignoriral. Nato je počel strel in kroga je zadela Ganisa v nogo, nakar je bil odpeljal v bolnišnico, toda na poti je umrl valed velike izgube krvi.

Umor rudarja je razburil prebivalce v Taylorville. Rudarski stavkarji so se pričeli spet zbirati na ulicah in bojazen pred novimi nemiri in zgrede je velika. V tej okolici se sedaj nahajajo sedem kompanij narodne garde, ki so pripravljene vstopiti v akcijo v slučaju izgrediv.

Kanaški farmerji v gladovnem pohodu

Winnipeg, Man., 14. okt. — Več sto farmerjev je organiziral pohod proti Winnipegu, kjer bodo predložili svoje zahteve po finančni od pomoči premijerju Brackenu. Mnogim farmerjem v provinci Manitoba groze evikcije, ker ne morejo plačevati davkov in drugih obveznosti.

SESTANEK MED Mac DONALDOM IN HERRIOTOM

Državnika sta v privatnem razgovoru razpravljala o zahtevah Nemčije

London, 14. okt. — Francoski ministrski predsednik Edouard Herriot in premijer MacDonald sta imela včeraj sestanek v uradu britskega premijerja, kjer sta se razgovarjala pet ur o problemu zastoja razorožitvenih pogajanj, ki je rezultiral, ko je Nemčija pred par tedni naznanila, da ne bo poslala svojih reprezentantov na razorožitveno konferenco, ako bivši zavezniki ne pristanejo na njene zahteve glede oborožitvene enakopravnosti. Razgovora v premijerjevem uradu se je udeležil tudi sir John Simon, britski minister za zunanje zadeve.

Po zaključku včerajšnje konference je bila podana izjava, v kateri je rečeno, da je bil razgovor prijateljski in da se bo spet obnovil danes jutraj.

Mnenje prevladuje, da bo Velika Britanija ponovno pozvala evropake velesile, Francijo, Italijo in Nemčijo, na konferenco, ki naj bi razpravljala o nemških zahtevah. MacDonald je nedavno naznanil, da se bo taka konferenca otvorila v Londonu, nakar je Nemčija odgovorila, da ne bo poslala svojih zastopnikov, ker ne vidi v konferenci nikakih koristi, ako ne dobi prej zagotovila, da bodo njene zahteve upoštewane.

Poročila se glase, da je Herriot na razgovoru s britskim premijerjem pokazal spravno stališče napram zahtevam Nemčije. On ne bo nasprotoval oborožitveni enakopravnosti, ako bo Francija dobila od ostalih velesil zadostne varnostne garancije. Herriot hoče vedeti, kako da-leč namerava Velika Britanija i-ti glede zaščite Francije, ki bi morala biti večja kot jo določajo pogodbe Lige narodov in lokarnski pakti.

Pričakuje se, da bosta načelnika obeh vlad danes podala izjavo o tem vprašanju, ko bodo razgovori zaključeni.

Roosevelt slabo poučen o Rusiji

Vprašanje o priznanju bo študirano, če bo izvoljen — jako praktično!

New York. — (FP) — Revija "Soviet Russia Today" poroča, da se je demokratski kandidat za predsednika Roosevelt izrazil napram njenemu zastopniku, da je premalo informiran o vprašanju glede priznanja Rusije, da bi svoje mnenje izrazil v javnosti. Rekel je, da bo moral to vprašanje študirati potem, če bo izvoljen, kar smatra za gotovo.

Ce bo res izvoljen, mu bo največ pripomoglo to, da "ničesar ne ve", vsaj ne o važnih vprašanjih, katere bo študiral po volitvah. Nevednost je najboljša kvalifikacija za političnega aspiranta v Ameriki.

Glede tega vprašanja tudi Hoover ni spremlil stališča kljub raznim govoricam o možnosti priznanja Rusije valed zaletajev na Daljnem vzhodu. Priznanje sovjjetov propagirajo le socialisti in komunisti.

Duhovnik priznal umor po enajstih letih

Zločin je prišel na dan, ko je kanadska policija aretirala duhovnika

Sudbury, Ont., Kanada, 14. okt. — Rev. Theodore Paul Hucal, bivši župnik ukrajinske fars, je lenenadil policijo, ko je mirno izpovedal, da je pred enajstimi leti umoril svojega tovariša-duhovnika v Leadu, S. D.

Hucal je bil aretiran na obtožbo sleparstva in izročeni policijskim avtoritetam, ko se je odkrilo, da ima kriminalni rekord v Calgaryju, Alberta. Policija je uvedla preiskavo duhovnikove zgodovine in je ugotovila, da je bil obsojen na devet mesecev zapora v Calgaryju, ker je poneveril večje vsote denarja in napravil več drugih sleparij.

Njegov slučaj je vzbudil veliko zašudenje, ko je po aretaciji mirno izpovedal, da je umoril rev. A. B. Balknota meseca oktobra 1921.

Pomočni policijski načelnik Alfred Cuddy se je takoj obrnil na policijo v Leadu, S. D., za informacije. Prejel je brzovojni odgovor, da je bil v resnici umorjen imenovani duhovnik omenjenega leta, toda avtoritete niso mogle najti zločinca. Policija je tudi potrdila dejstvo, da je bil Hucal duhovnik v Leadu v času, ko je bil izvršen zločin, in je naprosila Cuddyja, naj pridrži Hucala v zaporu, ker je bila uvedena preiskava.

Hucal je izjavil, da je umoril duhovnika in najel nekega mladega fanta, da je igral vlogo osumljenega zločinca, on pa se je med tem umaknil v Kanado.

DELNICARJI SE OBRI-SALI POD NOSOM

Stianjeni so bili pri likvidaciji elektrarske družbe po močnejši skupini

Washington. — (FP) — Lastniki navadnih (common) in "participating" delnic Clarion River Power Co. so se obrisali pod nosom, ko so upravitelji prodali družbo Associated Gas & Electric grupi. Posestvo je bilo prodano za šest milijonov in pol, za toliko kot so znašale prednostne obligeacije in stroški likvidacije. Za navadne delničarje ni ostalo nič.

Šlo pa je bolj za likvidacijo delničarjev kot pa za podjetje, katerega je prevzela ista skupina kot ga je prej kontrolirala. Izpodrinjena je bila le slabšeja grupa po močnejši.

Radi te kompanije je pred par leti nastal boj med progresivno elektrarsko komisijo in zvezno elektrarsko komisijo, ker je bila odsvolila odvetnika Russella in računskega izvedenca Kinga. Odslovljena sta bila, ker sta raz-

THOMASU PRIZNAVAJO PAR MILIJONOV GLASOV

Demokratje koncentrirajo kampanjo na lovenje liberalnih glasov

Washington. — (FP) — Politični eksperti v glavni knrpanjskih starih strank so pričeli pričevati, da bo Norman Thomas erbil ne manj kot dva milijona glasov. Republikani so bili prvi, ki so opazili efekti noat socialistične kampanje proti starima strankama in se jim je začelo svitati, da bo med brezposelnimi delavci in bankrotiranimi farmerji Thomas vsekakor prejel dosti glasov.

Slično možnost priznavajo tudi demokrati. To pokazajo tudi poskušano glasovanje v New Yorku, vzhodni Pennsylvaniji, Connecticutu, New Jerseyju, Ohiju in Wisconsinu. Politiki starih strank sicer ne mislijo, da bodo socialisti zmagali v kakem kongresnem distriktu, alarmirani pa so posebno demokrati nad možnostjo, da bo Thomas dobil v nekaterih državah toliko glasov, da bo lahko spremenil rezultat volitev.

Demokratski strategji so valed tega usmerili kampanjo, da pridobe v svoj tabor čimveč takosvanih progresivnih in liberalnih elementov, kar se jim je v veliki meri že tudi posredilo. Liberalci, ki so pred nekaj tedni trdili, da bodo glasovali za Thomasa, so splezali na Rooseveltov voz. Glasovali bodo sanj, da pomagajo porasti Hooverja. To je stara značilnost ameriške politike in posebno ameriških liberalcev: glasovanje za gada, ker ne marajo modrasa, kot pravi Thomas.

Pri lovenju potencialnih socialističnih glasov se najbolj udeležuje Rooseveltova progresivna liga, kateri nominalno predseduje senator Norris. Med progresivci piederja, naj dajo demokratom še enkrat priliko. Ce se bo Roosevelt izeveril s svojo administracijo, bodo lahko proti njemu nastopili štiri leta pozneje.

Ta najvnost ameriških liberalcev je posebno dobrodošla burbonskim demokratom na jugu in demokratskim raketirjem na severu, ki se zadovoljno musajo tej dobrodošlosti jalovoga malomeščanstva. Najbolj jih veselijo to, da liberalci ne zahtevajo nobenih progresivnih zakonskih koncesij v zameno za podporo. Zadočuje jim to, da hočeje poraziti Hooverja in so valed tega za Roosevelta.

Ena oseba ubita pri napadu na cerkveno procesijo

Granada, Španija, 14. okt. — Neka ženska je bila ubita, več drugih oseb pa je bilo ranjenih v mestu Cogolla de Vega, ko je bil otvorjen ogenj na množico, ki je korakala v cerkveni procesiji.

Priznave za otvoritev razorožitvenih konferenc

Zeneva, 13. okt. — Arthur Henderson, predsednik svetovne razorožitvene konference, je včeraj naznanil, da bo sklical sejo glavnega konferenčnega biroja, da uredi priprave za sklicanje generalnega zasedanja v zadnjem tednu novembra.

Nemška policija navallila na komunistične tiskarne

Berlin, 14. okt. — Policija je včeraj vdrla v komunistične tiskarne in knjigarne ter zasegla veliko število prevratnih tiskovin in drugega materiala.

krinkala finančno manipulacijo družbe. Dognala sta, da je bilo v podjetje dejansko investiranih le \$4.645.000 in ne \$11.082.000, na katero kapitalizacijo je družba insistirala. Russell in King pa sta se borila proti temu napihnjenju. Ta zadeva je še zdaj pred sodiščem, ker gre za ustavnost zakona.



Razširja se zastor pene (laži). — Narisal Jerger.

PROSVETA THE ENLIGHTENMENT

GLASLO IN LASTNINA SLOVENSKE NAROBNE PODPORNE JEDNOTE... Glaslo in lastnina Slovenske narobne podporne jednote...

Glasovi iz nasebin

Zanimive beleške iz raznih krajev

Držimo se delavske politike!

Duluth, Minn. — Tudi tu so slabe delavske razmere kakor povsod v Združenih državah...

Delavci, ali se bomo kaj naučili iz te težke borbe za življenje ali bomo se nadalje tavali v temi...

Glejmo tudi, da poljemo tudi v senatno in kongresno zbornico kandidata, ki so zmorni in voljni odpraviti današnji gnili gospodarstveni sistem...

Pustimo našo staro navado capljanja za drugimi, češ, da delavec sam ni za politiko in "prej za politiko iz društva"...

Drugi zopet pravijo, da so vsi enaki. Vse stranke so enake in vsi kandidati gledajo za avtoriteto...

Ameriška reakcija (kapitalisti in politični ter kulturni hlapi kapitalizma) je še krepko v sedlu. Politična demokracija, katero je koprumpirala od mozga...

Ameriški radikalizem je slabo organiziran in zelo razcepljen, da bi mogel v tem momentu resno ogroziti režim ameriške reakcije...

Ameriška politična demokracija bo "skrahirala" čim bodo delavci in farmerji v veliki številni prenehali voliti kapitalistične kandidata...

Čim reakcija začne izgubljati kontrolo, bo demokracija "nesposobna" in "najboljši umovi" bodo vplili po diktaturi...

čital ta program, je lahko zadovoljen. V vsaki minnesotaki nasebini bi morala biti postojanska organizacija...

Delavci, zapomnite si, da voditelji v republikanskih ali demokratskih čevlji hodijo po potih, ki niso vaša pota; delajo to le v svojo korist...

Rojaki v Minnesoti, pridite v naše vrste! Praprčite se o naših namelih in smotih.

Naša okrajna J. F. v Duluthu zboruje v nedeljo, 6. novembra, ob dveh popoldne v navadnih prostorih...

Judni in fanatiki Chicago, Ill.—John Slobodnik iz Kansas Cityja in Fr. Klepčič iz Cle Eluma, Waah, kritizirata Martina Judniča...

Ta rečenica je zelo malo revolucionarna, kajti navadno je pojeje patriotje, ne pa pravi revolucionarji...

Čas je torej, da obrnemo hrbat izkoriščevalski politiki in se izvlečemo iz amole, v kateri gazimo, odkar pomnimo...

Dne 2. oktobra je bila v Evelethu konferenca Jugoslovanske federacije v Minnesoti. Udeležba je bila povoljna...

kakrpa je videl. Povedal je resnico o tem, kar je videl. Jaz ne pa je povedal, da ni videl vse Rusije in o tistem, česar ni videl, ni nič pisal...

Po Ameriki se že leta raznašajo vesti—in mnogo teh vesti je gola propaganda—da je Rusija nekak delavski raj...

Ne eden, ki ne verjame Judniča Lincoln, Ill.—Ne morem molčati in moram izreči svoje neveljavo nad uredništvom Prosvete...

Ko je bil Debs obsojen v zapor, sem poslušal govor socialistke Kate Richards O'Hara, ki je rekla: "Socialisti so kakor ena družina..."

Dalje piše, kako je ruski narod nečist, zamernarjen in nenabranjen, dočim vsakden drugi, ki obišče Rusijo s poštenim namenom, pravi, da je tam vsak dan boljše in razmere se stalno izboljšujejo...

Članica umrja Belmont, Pa.—Tu je umrla Mary Pavlic, rojena Plantar, stara 49 let in doma iz V. Cerovec pri Novem mestu...

Judnič vsekakor ne vidi, kaj se godi okoli njega, ker drugače ne bi šel v Rusijo, da bi videl revščino. Lahko bi obiskal največja mesta v najbogatejši deželi na svetu...

Shoda v Sheboyganu danes ne bo Sheboygan, Wis.—(Brajojavno.)—Iz nepričakovanega tehtnega vzroka se shod ne vrši 15. oktobra v Fludernikov dvoranj. L. Milostnik.



William J. Donovan, republikanski kandidat za gospodarja v New Yorku. Svoječasi je bil Donovan hudi nasprotnik Hoovera, danes pa mora s njim taltiti.

William J. Donovan, republikanski kandidat za gospodarja v New Yorku. Svoječasi je bil Donovan hudi nasprotnik Hoovera, danes pa mora s njim taltiti.

Če eden, ki ne verjame Judniča Lincoln, Ill.—Ne morem molčati in moram izreči svoje neveljavo nad uredništvom Prosvete...

Ko je bil Debs obsojen v zapor, sem poslušal govor socialistke Kate Richards O'Hara, ki je rekla: "Socialisti so kakor ena družina..."

Dalje piše, kako je ruski narod nečist, zamernarjen in nenabranjen, dočim vsakden drugi, ki obišče Rusijo s poštenim namenom, pravi, da je tam vsak dan boljše in razmere se stalno izboljšujejo...

Članica umrja Belmont, Pa.—Tu je umrla Mary Pavlic, rojena Plantar, stara 49 let in doma iz V. Cerovec pri Novem mestu...

Judnič vsekakor ne vidi, kaj se godi okoli njega, ker drugače ne bi šel v Rusijo, da bi videl revščino. Lahko bi obiskal največja mesta v najbogatejši deželi na svetu...

Shoda v Sheboyganu danes ne bo Sheboygan, Wis.—(Brajojavno.)—Iz nepričakovanega tehtnega vzroka se shod ne vrši 15. oktobra v Fludernikov dvoranj. L. Milostnik.

Lek za jetiko v zraku

Na konferenci zdravnikov za otroške bolezni na Dunaju je imel senzacionalno predavanje o novem lečilu za tuberkulozo dunajski zdravnik dr. Ernst Klein...

Po dolgem raziskovanju je odgnil to tajno. V ozračju ozemlja, kjer ne razaja sušica, je odkril anov, ki je ni v okušenih ozemljih...

Tako snov, kakršna je jed, samo da učinkuje proti sušici, je našel torej dr. Klein. L. 1927 je pričel s svojim preiskovati jetične živali in uspehi so bili slabitvi...

Tako je poročal dr. Klein na konferenci zdravnikov za otroške bolezni in baje ni delal vtisa, da je eden izmed tistih "čudenih doktorjev", ki objublajo vse, ne izvirajo pa nifesar. Učinki bodo sedaj preiskali, koliko je resnice na njegovih trditvah.

Sprememba v slobodnem gospodarstvu in socialnem sožitju Slovencev in Slovakom je v teku zadnjih dvajset let, posebno pa v zadnjih letih, postala večja...

Po svetovni vojni oživljen nacionalizem je sicer državno-politično uspel, s tem, da je znal zrevolucionirane množice z gnilom politične svobode pritegniti nase...

Kljub vsem nacionalnim slavospevom, ki jih polje ta ali oni nacionalizem v tej ali oni državi, imamo sicer hujše oboroženi mir kakor je bil pred vojno...

Zehanje povzroča pomanjkanje kisika v pljučih. To se utegne zgoditi, če dihalna ne delujejo pravilno ali preveč površno...

Površno delovanje dihalnega mišičevja ima lahko različne vzroke, običajno utrujenost ali tudi dolgočasenje...

"najsposobnejši individvijev". Oni, ki danes najbolj vpijejo o sakrosankčnosti čestitijv ameriških institucij, jih bodo prvi zavrgli in pogostili čim izgube kontrole nad njimi!

Ameriški fašizem

Spanec po imenu Jose Ortega y Graasset je spisal knjigo z naslovom "Vstaja mase", v kateri dokazuje, da današnji politični, socialni in ekonomski nepokoj Evrope izvira v glavnem iz tega, ker sili masa na krmilo — masa pa je nesposobna za vlado...

Nekdo je prevedel to knjigo v angleščino in pred kratkim je izšla v Ameriki, naši reakcionarji so pa blazno planili po njej in zdaj aplaudirajo avtorju, češ, slava mu, veliko resnico je povedal. Masa ni sposobna za odločevanje o usodi dežele!

Ta aplavz pa ne velja le avtorju omenjene španske knjige, temveč vsakemu "krepkemu individviu" v Ameriki in Evropi, ki pove ali zapje kakšno norčevanje na račun prave demokracije...

Vse te ameriške simpatije za vse, kar je reakcionarno despotičnega in avtokratičnega, niso gola abstraktnost. Vai ti aplavz in pokloni so mlade in akrobno negovane klase ameriškega fašizma...

Povojna Evropa nam nudi dovolj naukov in dokazov, da je fašizem zadnje pribesediče reakcije, kjerkoli ji politična demokracija odpove službo...

Ameriška reakcija (kapitalisti in politični ter kulturni hlapi kapitalizma) je še krepko v sedlu. Politična demokracija, katero je koprumpirala od mozga, ji še služi v dobri meri...

Ameriški radikalizem je slabo organiziran in zelo razcepljen, da bi mogel v tem momentu resno ogroziti režim ameriške reakcije...

Ameriška politična demokracija bo "skrahirala" čim bodo delavci in farmerji v veliki številni prenehali voliti kapitalistične kandidata...

Čim reakcija začne izgubljati kontrolo, bo demokracija "nesposobna" in "najboljši umovi" bodo vplili po diktaturi...

(Dalje v drugi koloni.)

Franklin D. Roosevelt (levo) in William G. McAdoo sta bila še do zadnjega majna velika nasprotnika, danes sta pa velika prijatelja. To dokazuje, koliko načelnosti je med demokratii.

Franklin D. Roosevelt (levo) in William G. McAdoo sta bila še do zadnjega majna velika nasprotnika, danes sta pa velika prijatelja. To dokazuje, koliko načelnosti je med demokratii.

Franklin D. Roosevelt (levo) in William G. McAdoo sta bila še do zadnjega majna velika nasprotnika, danes sta pa velika prijatelja. To dokazuje, koliko načelnosti je med demokratii.

Franklin D. Roosevelt (levo) in William G. McAdoo sta bila še do zadnjega majna velika nasprotnika, danes sta pa velika prijatelja. To dokazuje, koliko načelnosti je med demokratii.

Franklin D. Roosevelt (levo) in William G. McAdoo sta bila še do zadnjega majna velika nasprotnika, danes sta pa velika prijatelja. To dokazuje, koliko načelnosti je med demokratii.

Ivan Jončič:

Imigrant Janez Mihevc

Janez se je tužno sesedel na posteljo ter se predal najbolj črnim mislim. Fanta je bolelo, peklo in toliko, da se ni zjokal. Kaj je napotilo Irki, da sta se tako nenadoma preselili drugam? Janez se je zaman vpraševal, odgovora ni bilo v njegovih presenečenih možganih. Potrt in razočaran se je vrnil v svojo sobo ter se brez besede vlegel na posteljo; tiste noči tudi ni spal, ni mogel. Zjutraj se mu je poznalo, da se mu je pripetilo nekaj bolečega in Janez, ki je bil uganil vzrok Janezovi potrnosti, ga je tolažil:

"Nič ne maraj, John, bo že prešlo. V nekaj tednih boš zdrav."

"Kaj pa ti veš?" se je zavzel Janez. Janez se je nasmehnil: "Od Stefana sem zvedel, da sta se oni dve večeraj vragi vedeli zakaj nekam preselili. Eh, pozabi jo. Pa z menoj pojdi drevi. Se bomo dobro imeli."

Janez ga je debelo pogledal: "Kam? Mišiči —"

"Da, k dekletom!" je s kliničnim nasmehom pritrtil Janez. "Danes bo dva tedna, odkar nisem bil pri njih... Se ti ni treba bati ničesar... jaz sem ti porok zato... Greš? Boš videl, da bi te po tem lažje..."

Janez se je pridušil, da ne gre nikamor, toda zvečer je kljub temu šel z Janezom...

Dobro leto pozneje je Janez zopet srečal ljubko Irko. Ona ga je spoznala ter ga ustavila. Govorila sta nekaj minut. Da je poizvedovala za njim, a ga ni mogla najti, ker se je kmalu preselil drugam, mu je pravila. In da je zmerom mišičila nanj. Tedaj jo je Janez dobro razumel in tudi govoril je lahko z njo. Povedal ji je, da se je preselil šele tri mesece po njeni selitvi, da bi ga bila torej lahko našla, ako bi ga bila res iskala!

Mary je zardela ter jezno vzkliknila: "Torej me je umazana Židovka nalagala?! Nekaj dni po selitvi sem bila pri nji ter jo prosila, naj pogleda tebe; dejala je, da si se nekam preselil. Prekleta babnica!"

"Ne vem, čemu bi se ti bila lagala?" je povdovlil Janez.

"Ker sva se sporekli," je pojasnjevala Irka. "Zato sva se tudi s prijateljico tako nenaglo preselili. Ta ženska je vrag! Uh, kako strupen jezik ima! Če bi ti vedel, kaj vse mi je rekla!"

Toda Janeza tedaj ni več zanimalo, kaj je povzročilo nepričakovano selitev. Mary se mu ni več videla tako grozno ljubka in lepa kakor tedaj. Leno jo je poslušal, ko mu je pripovedovala, kako živi, da dela v neki restavraciji, da sta z Betty še vedno skupaj itd. Nazadnje ji je celo objubil — zaradi lepšega — da jo pride čakati v park zvečer. Toda ni prišel.

Prišel je maj, Janez še vedno brez dela. Zaman je premeril stotine milijonov tiska, postal je dolgih vrstah pred vrati tovarna, lazil okrog stavbišč, kjer so se dvigala iz tal nova poslopja, zaman je trgjal podplate okrog jezera, kjer se je tudi mnogo zidalo. Janez je imel svojevrstno smolo: kadar njega ni bilo zdraven, so navadno povsod jemali nove delavce; v pristanišču, pri stavbah v mestu, za kopanje kanalov itd. Janez, ki je slučajno šel drugam poskušati svojo srečo, pa je potem jezno kiel svojo smolo. Nekega kontraktorja je nadlegoval stalno deset dni zaporedoma — vsako jutro je bil nad njim, če ima delo zanj; enajsti dan je šel iskati delo drugam — in istega dne je omenjeni kontraktor zaposlil deset

novih delavcev. Te smole se Janez kar ni mogel iznebiti.

Končno je dobil delo pri nekem Italijanu; kopali so jarke za kanalizacijo. Delo je bilo težko, hudo utrudljivo in slabo plačano; pet in trideset centov na uro. Italijan je zmerom stal poleg delavcev ter jih s kletvicami neprestano in besno priganjal. Tri dni je Janez molkal ter se tiho čudil svojim tovarišem — madžarskim in slovaškim imigrantom, ki so garali kot norci ter se ob vsaki kletvici in psovski še bolj krčevito zagreblji s krampji in lopatami v ilovnató zemljo.

"Zlodja, kaj se jih nič ne prime?! Ali so to še ljudje, ali zgolj poslušni stroji? Da bi jih zlomek suženjski!"

Četrti dan se je Janez razjezil, odgovoril na psovko z psovko, se sporekel z Italijanom ter nazadnje razkačen vrge kramp in lopato surovemu delodajalcu pred noge, zahtevajoč zasluženo mezdo; to je po dolgem in hudem prerekanju tudi dobil.

"Če kdo misli, da sem prišel v Kanado zato, da bom crknil od garanja v blatu, se prekleto moti!" je srdito zagotavljal samega sebe. "Če so drugi znoreli, jaz nisem in ne mislim! Hudič! — le zakaj se tudi drugi ne postavijo po robu?! Ne bi jih takole priganjali in psovali!"

Druga dne pa se je že vprašal, ali bi morda ne bilo bolj zanj, če bi bil potrpetel ter napravil gluha ušesa? Dela bi ne bil izgubil...

Nedolžna laž mu je pomagala do malo služka dvakrat. Židu je neki avtomobilist podri plot za hčo in mož se je spomnil, da mu je Janez nekoč izjavil, da je izučeni mizar. Stopil je do njega, ga ponovno vprašal, če je to res, in ko je Janez prikril z glavo, mu je povedal, da ima delo zanj: plot naj mu postavi.

Janez je stopil na dvorišče. Hm, vražja stvar. Navaden kmečki plot bi že še postavil, toda tole delo je nekaj več, treba je izurjenosti v tem, sicer ne bo šlo. Toda priznati, da je lagal, ni hotel. Jutri zjutraj se bo polotil dela, se je odločil in naročil Židu, naj mu prekripi orodje in les ter se odstrani.

Drugo jutro se je Janez pogumno lotil dela. Potem, ko je kake pol ure zapravil z ogledovanjem in snovanjem načrtov — Žida je kmalu nagnal v hišo — ter prekel Žida, ki mu je prinesel tako slabo orodje — sekira bi bila dobra kvačjemu za repo, žaga nič boljše itd. — je končno srečno dovršil svoje delo. Plot je bil srečno postavljen, vrata nasajena in Žid je bil z delom celo zadovoljen. Ko ga je vprašal za račun, mu je Janez računal pet in sedemdeset centov od ure, kar je bila tedaj unijeska plača! Žid mu je brez prerekanja tako plačal.

Nekaj dni pozneje ga je mož priporočil znancu, mizarškemu kontraktorju in Janez, ki si je mislil, da hujšega se mu ne more zgoditi, kakor če ga spodi domov, se je korajžno polotil pribijanja parketov. Delo sicer ni bilo težko in tudi posebne brhnosti ni zahtevalo, pač pa izurjenosti. Te pa Janez ni imel. Novi delodajalec je to videl ter ga zvečer izplačal.

"Obžalujem, John, ker vem, da imaš dobro voljo, toda ne morem drugače. Prepocasi ti gre izpod rok in meni se mudi z delom." Janez se je zasmeljal, vzela denar ter odšel. "Presneta roč, človek mora lagati, da se kadri, če hoče dobiti delo, da ga potem precej — izgubi! Ta moja smola pa res noče popustiti!" (Dalje prihodnje.)

— Hvala za roče. Tako divne, tako dehteče so, — je dejala smeje. Njena sloka postavica, zavita v nežno pajčevino čipkaste obleke se je kraano odražala na ozadju razkošne restavracijske dvorane.

Na kavo ga je povabila v svoje hotelske sobane.

— Kdo si? Krasen si ko najlepše sanje. Noben moj ljubček se ne more primerjati s teboj. To so bili gnani povojni "gospodje". Evo, tole imam od njih.

In pokazala mu je šatuljo, polno briljantov, biserov, rubinov, opalov, safirov ter kosčkov zlata, srebra in platine.

Z enim pogledom je ocenil to bajno bogastvo.

— A to ti prinašam jaz.

Potegnili je iz žepa sveženj dolarških bankovcev in jih vrge na posteljo. Zasmejala se je.

— Od tebe nočem ničesar. Prav ničesar! — Tiho je šepetala, božajoč z eno roko grofa po licu, z drugo pa spravljajoč bankovce pod mehke blazine.

Nagajivo sonce je posijalo skozi zastor. Zazdehalo je in se prebudila. O grofu duha ne sluha. O šatulji tudi ne.

Pismo "grofa" Armanda Marie Dibulescu gospej Milecu.

New York, 15, IX, 1930.

Gospa! Zares višek netaktnosti in neotesanosti moram nazvati vaše početje. Kako more tako lepa in elegantna dama nositi ponarejene dragulje ter izpostavljati poštene ljudi stroškom in zapravljanju časa. Svetujem vam, da se pripravite na bodočnost, obenem vam pa vračam vaše "dragulje".

A. M. grof Dibulescu.

P. S. Tudi zlata šatuljica ni bila pristna.

Pismo gospe Milecu "grofu" Armondu Marii Dibulescu.

Palermo, 3, V, 1930.

Gospod! Zelo se čudim, da se niste pravčasno orijentirali in takoj odkrili kart. Prihranila bi si bila čas, stroške in obojestransko razočaranje. Po vojni je težko živeti in treba se je lotiti vsega. Jesti pač moramo.

Priznati moram, da ste v svoji stroki pravi mojster. Priloženo vam vračam "denar".

Lola Milecu.

To pismo ni bilo odposlano, ker se je Lola šele potem, ko je bilo že napisano, nenadoma spomnila, da ne ve za "grofov" naslov.

Z njegovimi "dolarji" je poravnala račun v hotelu v Palermo in nekaj dolgov po trgovinah.

Varčnost

— Marička, vaš ženin se mi zdi zelo zapravljiv.

— Nasprotno, milostiva, zelo varčen je. Vedno, kadar pride k meni v kuhinjo, ugasne luč.

Dobro ga je zavrnila

— Čujte, gospodična, nocoj se mi je sanjalo, da sem vas zasnoobil. Kaj neki to pomeni?

— To pomeni, da ste v spanju pametnejši, kakor če bedite.

NAROČNIKI POZORI

Znamenje (Sept. 30, 1932), pomeni, da vam je naročnina potekla ta dan. Ponovite jo pravčasno, da vam lista ne usteje. Ako lista ne prejmeta, je mogoče ustavljen, ker ni bil plačan. Ako je vaš list plačan in ga ne prejmeta, je mogoče ustavljen zaradi napačnega naslova, pišite nam dopisnico in navedite stari in novi naslov.

Naši zastopniki so vsi društveni tajniki in drugi zastopniki, pri katerih lahko plačate naročnino.

Naročnina za celo leto je \$5.00 in za pol leta pa \$3.00. Člani SNPJ doplačajo \$4.00 za leto, za pol leta \$2.50.

Za mesto Chicago in Ciceo za leto \$7.50, pol leta \$3.75, za član \$6.50.

Za Evrope stane za pol leta \$4.50, za vsa leta pa \$9.00.

Tednik stane za Evrope \$1.70. Člani doplačajo samo \$1.00 za poštnino.

Mladinski List stane za celo leto \$1.20.

Upravništvo "PROSVETA" 2657 S. Lawndale Ave., Chicago

STRTA MLADOST

Zvečer, ko so odprli železna vrata, je stopila moja guvernanta pred menoj na stopnišče. Slišal sem, kako je dejala: — Milostiva se je odpeljala.

— Dvomil sem o tem, — je odgovoril moj oče.

Izkušnje, gledališče in kino so me bili naučili, da ponos v takih primerih svetuje človeku ne delati začudenega obraza. Oče pa ni govoril iz trme. Iste-ga jutra, ne da bi mati kaj opazila, je bil zaklenil sobo, kjer je imela obleke in klobuke. Ključ je pa odnesel v žepu.

Čez štirinajst dni, ob isti uri, sem čepel v svojem skrivališču in slišal, kako zunaj žvižga sluga. Bil je pripravljen odpreti vrata, čim bi počil blič.

Nekdo je pozvonil zunaj pri vratih v ograji in sluga je šel nedvomno odpret.

Nihče, razen mojega očeta, tega ni slišal.

Spoznal sem lahne korake po kamnitih stopnicah.

Vstopila je mati z zastrtim obrazom zavita v košuh, roko v mufo. Krenila je proti stopnišču, ne da bi opazila mene ali guvernanto, ki je prihitela, čim je zaslišala škripanje vrat. Mater se je poznalo, da me sploh ne išče.

Slišal sem šelest njenega kri-la, dotikajočega se stopnic v višini mojega ušesa, slišal sem, kako je zadela z ного ob železno ograjo. Puščala je za seboj dobro znani vonj in hlad jesenskega večera.

Plazil sem do jedilnice. Miza je bila pogrnjena k obedu. Dva pribora sta stala drug kraj drugega, ker sem že štirinajst dni jedel z očetom. Ob tem času in ob tej uri je vedno gorelo v peč. Vzel sem svojo pručico in sedel na njo kakor občajno, obrnjen s hrbtom proti peč.

Prišel so tretji pribor, čim se je pojavila mati. Odožila je klobuk, lahen smehljaj je le slabob maskiral njen blede obraz; razprostrti rok sem hitel k nji in stopil na prste. Sklonila se je k meni in me poljubila, potem me je pa odvedla nazaj k pručici.

Sedla je na nizek stol in si podprla glavo z roko. Niti ganil se nisem iz strahu, da bi zopet ne odšla. Tudi govoriti si nisem upal.

Kako bi bila odgovarjala na moja vprašanja?

Tudi ona je sedela nepremično. Ali je bila preveč strta mati, da bi me krepko objela in se nikoli več ne ločila od mene? Zakaj so bili tako strogi z menoj, da sem postal plač, da ni moglo govoriti moje srce, da nisem mogel zadržati svoje matere, da bi ne odšla več?

Ropot v veži je naznanil očetu prihod. Mati se je vzravna-

la. Potisnil sem svojo pručico za njen stol.

Vstopil je oče. Na sebi je imel težke lovske škornje in zametasto obleko z velikimi žepi in gumbi, okrašenimi s pajzimi glavami. Težkega lovskega pokrivala sploh ni odložil.

Obstal je na drugi strani mize, se ozri na mojo mater, skomignil z rameni in se zasmeljal. Zloba mu je skrivila usta in nenkrat je pahnul stol od sebe ter obsul mater s psovkami, ki jih nisem razumel.

Pri slabih (a moj oče je bil slab) je zloba skrajnost, ki v nji igrajo komedijo sile in grobost jim je prvo orožje, ki ga pobirajo ko kamenje.

Kako silno zaničevanje in mrznja je legla naenkrat na materin obraz, obrnjen k peč! Ali si je drugače zamišljala svoj povratek? Je pričakovala drugačno odpuščanje?

Poslušal sem kamenjan z besedami, izmučen, pozabljen in nepotreben še bolj med dvema sovražnikoma, ki mi ju je bila usoda določila za roditelja.

Podzvedno sem poskušal ohraniti v spominu trde besede in strašne povčke, ki jih niti razumel nisem.

Je zblaznelo roditelja hipno in nezanesljivo pomirjenje? Ne vem. Naslednjega dne sta govorila sicer hladno, toda vljudno. Napravila sta mi prostor za svojo mizo.

Nekega jutra je prišla guvernanta za menoj na vrt, kjer sem se igral.

— Znova je odpotovala, — je dejal vrtnar.

Guvernanta je prikrimala. Uganil sem, da se je ponovil prizor, ki se je bil odigral med oče-

tom in materjo pred tedni. Prčela me je za roko, razumela je mojo bolelost in poljubila me je. Z njo, ki me ni karala, sem bil manj plač. — Je odpotovala za dolgo? — sem jo vprašal. — Guvernanta ni odgovorila. — A ti ostaneš tu? — Guvernanta me je še enkrat poljubila in privila k sebi. — Da, jaz ostanem tu. Ali se je moja mati bala slabosti, ki bi jo zadržala, da je zbežala, ne da bi me za slovo vsaj poljubila?

Srečen konec

— Tako sta bila princ in princesa nazadnje srečna. Princeza je namreč vzela drugega, princ se je pa tudi oženil z drugo.

KUPIMO ZEMLJIŠKE BONDE
Izdane od sledečih bank:
Kemper American State Bank,
Kempson Stock Yards Natl. Bank & Trust,
Jefferson Park National Bank, in
Windsor State Bank.
Plačano polno trino cen.
G. E. KNIGHT, 25 N. LA SALLE ST. R. 114
Chicago, Ill. (Ad.)

Dva božična izleta v domovino

Ako nameravate v domovino, pridružite se rojakom, ki potujejo z izletoma na najnovejšem parniku francoske linije

"CHAMPLAIN"
26. NOVEMBRA

ali
"PARIS"
9. DECEMBRA

Za pojasnila in navodila pišite takoj na:

LEO ZAKRAJŠEK
General Travel Service, Inc.
1359 Second Ave., New York, N. Y.
ali pa na

French Line

Agitirajte za Prosveto!

NAROČITE SI DNEVNIK LIST PROSVETA

— Po sklopu 3. radna konvencije ne sodaj lahko naroči na list Prosveta in priložje eden, dva ali tri člani in vsa družina in vsa druga člana k cel naročnini. List Prosveta stane za vsa člana ali nečlane \$5.00 za eno leto naročnina. Ker pa člani še plačajo pri zasnetosti \$1.50 za tednik, se jim to priložje k naročnini. Mi priložje omaga, dva ali tri člani in vsa družina k cel naročnini. Torej sodaj si vzkrota, roči, da je list Prosveta za člana S. N. P. J. List Prosveta je vsa lastnina in gotovo je skoro v vsaki družini nekdo, ki bi rad štjal list vsak dan. Torej sodaj imate priliko, da se tudi vi naročite na dnevnik Prosveta. Cena lista Prosveta je:

Za Zdrav. državo in Kanado \$6.00	Za Ciceo in Chicago je.....\$7.50
1 tednik in..... 4.00	1 tednik in..... 6.50
2 tednika in..... 7.50	2 tednika in..... 8.50
3 tednika in..... 8.50	3 tednika in..... 9.50

Isposlajte spodnji kupon, priložite potrdno vrsto članja ali Menaj Order v glavnici in si naročite Prosveto, list, ki je vaša lastnina.

Pojasnilo:—Vsakej kakor hitro kateri teh članov preneha biti član SNPJ, ali če se preseli proč od družine in bo sahteval sam svoj list tednik, bode moral tisti član iz dotične družine, ki je tako skupno naročena na dnevnik Prosveto, to tako naznaniti upravništvu lista, in obenem doplačati dotične vrsto lista Prosveta. Ako tega ne stora, tedaj mora upravništvo sniti datum za to vrsto naročnika.

PROSVETA, SNPJ, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.
Priloženo pošljite naročnino za list Prosveta vrsto \$.....

Ime..... Čl. družstva \$.....
Naslov.....

Ustavite tednik in ga pripilite k moji naročnini od sledečih članov moje družine:
Ime..... Čl. družstva \$.....
Ime..... Čl. družstva \$.....

Mesto..... Država.....
Novo naročnik..... Star naročnik.....

TELEFON-ROCKWELL 4904

TISKARNA S. N. P. J.

SPREJEMA VSA

v tiskarsko obrt spadajoča dela

Tiska vabilna za veselice in shode, vizitnice, časnike, knjige, koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvaškem, slovanski, češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih

VOĐSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S.N.P.J. DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI

Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne. Cena smerna, unijako delo prve vrste

Štite po informacije na naslov:

S. N. P. J. PRINTERY

2657-59 So. Lawndale Avenue
CHICAGO, ILL.

TAM SE DOBE NA ŽELJO TUDI VSA USTМЕНA POJASNILA

W. Poptawski: PTICI SELIVKI

Začelo se je zelo banalno. — Zdi se mi, da sva rojaka, — je menil takoj na prvem sestanku.

Naglo je pritrtila. Res, bila je edina Rumunka v tem velikem plavajočem hotelu Angličev, Francozov in Nemcev. V tem ni bilo nič čudnega, ko je sedel v salončku mlad, uglajen gospod suhega, izrazito začrtanega obraza, ko je prečitala v sesnamu potnikov prvega razreda "Grof Armand Maria Dibulescu, diplomat" in ko je končno ta, lahko bi rekli z neba padli rojak izpregovoril z njo v rumunskem jeziku, da je komaj zadržala v sebi prekipeljavajočo radost.

Po večerji sta se zleknila v mehka, udobna naslanjaja. — Se peljete v Neapol, gospa?

— Ne, v Ženevo. — In smem vprašati od kod?

— Seveda, iz Carigrada. — Praviščno mesto. Vsa

bil je. Zda je podoba, da umira, postaje evropsko, naglo slači čarobno orientalsko obleko.

— Da, da, vendar je pa še čarobno mesto iz bajke. Če bi odšli Galato in Pero ter pustili Stambul sam, bi bila bajka popolna. Skoda, da sem morala odpotovati, toda... sem pač ta-

ka uboga ptica selivka. Vedno mi nekaj veleva seliti se iz kraja v kraj. Kam se pa vi peljete, gospod?

— Tudi v Ženevo. Smiem upati, da mi boste dovolili biti v tem krasnem mestu vaš spremljevalec in tolmáč?

— Vi bi se hoteli posvetiti skoraj neznanim dami? — je vprašala z lahnim, komaj vidnim smehljajem.

Majhna, diskretno v motni oblaki skrita žarnica je blede obsesovala nežni obraz z globokimi zelenkastimi ženicami, bujna prasa in živo rdeča, delikatno odprta usta. V mesečini so žareli veliki briljanti ogrlice, zapestnic in prstanov...

— Na zdravje prelepe rojakinje...

Izprehajala sta se počasi po širokem krovu. V pristanišču je valovila pisana množica pod žarki pripekajočega sonca.

— Svetujate mi, prosim, v katerem hotelu naj stanujem in kako pridem do njega. Ne znam si pomagati, sem kakor otrok.

— Takoj bo otrok v najlepšem hotelu mesta. Upam, da me čaka avto, odpeljem vas do hotela, gospa.

Zelenkaste oči so se zaiskrile in nežna, negovana ročica je krepko stisnila njegovo roko.

Pred pristaniškim poslopjem se je lesketala na soncu skriptna karoserija pliskega torpeda "Bugatti".

— Evo, moj avto. Dovolite, gospa, da vas odpeljem?

— Saj sem že rekla, da lahko storite z menoj, kar hočete.

Majhen, temnopolt boy je potrestljivo odprl vrata.

— Bartolini!

Sofer se je molče poklonil. Avtomobil je tiho odpeljal po gladkem asfaltu širokih, senčnih bulvarjev.

— Kako krasno je tu, kako čudovito vrvenje! Paris naj se skrjuje pred Ženevo! — je šepetala z otroško radostjo, gladeč z majhno, z demanti pokrito dlanjo grofovo roko.

Kmalu sta zagledala pred seboj ogromno poslopje, na pročelju pozlačen napis "Palace hotel Bertolini".

Sofer je odprl vrata avtomobila.

— Čakam, — je zaklicala še iz dvigala.

Naslednjega dne proti pol-dnevju jo je prebudil lahen šepet. Pri postelji je stala sobarica.